PREFEITURA MUNICIPAL DE SAO GONCALO DO AMARANTE — RN
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAGAO E
RECURSOS HUMANOS — SEMARH

CONCURSO PUBLICO — EDITAL N2 01/2019

ARQUITETO
NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO
LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO

INSTRUGCOES GERAIS

I.  Nesta prova, vocé encontrard 07 (sete) paginas numeradas sequencialmente, contendo 40 (quarenta)
questdes objetivas correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa 10 (dez) questdes,
Raciocinio Légico 10 (dez) questdes e Conhecimentos Especificos 20 (vinte) questdes.

Il. Verifigue se seu nome e nimero de inscri¢cdo estao corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique
o fiscal.

lll. Verifiqgue se o Caderno de QuestBes se refere ao cargo para o qual vocé se inscreveu. Caso o cargo esteja
divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas
reclamacdes posteriores nesse sentido.

IV. Verifigue se a impressédo, a paginacdo e a numeracdo das questdes estdo corretas. Caso observe qualquer
erro, notifique o fiscal.

V. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

VI. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaco correspondente a letra a ser assinalada, conforme
0 exemplo na prépria Folha de Respostas.

VII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas nao registrara a resposta em que houver falta
de nitidez na marcagéo e/ou marcacdo de mais de uma alternativa.

VIIl. A Folha de Respostas ndo pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, nada
deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e este Caderno. As observa¢gdes ou marcacdes
registradas neste Caderno ndo serdo levadas em consideragao.

X. Vocé dispbe de 03 (trés) horas para fazer esta prova. Reserve o0s 20 (vinte) minutos finais para marcar
a Folha de Respostas.

Xl. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 02 (duas) horas apés seu inicio.
XIl. E terminantemente proibido o uso de telefone celular e demais aparelhos eletrénicos.

Boa Proval
INSTITUTO BRASILEIRO DE FORMAGAO E CAPACITAGAO
GABARITO DO CANDIDATO — RASCUNHO 1bfc
ASSINATURA DO CANDIDATO: INSCRchO:
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo pararesponder as questdes
delav.

Guerra de narrativas (adaptado)

Quando o sol parte e ficamos entretidos ao
redor da fogueira ou de frente a telinha, passamos a
uma dimensdo em que é ténue a fronteira entre o real
e 0 imaginario, o territério dos mitos, as sutis
engrenagens do nosso modelo social. Esse ritual
repete-se ha pelo menos 50 mil anos. E, como é da
natureza do que é fundamental, histérias sdo simples.
Todas tém comeco, meio e fim; personagens e
protagonistas; um cenario e um tempo. E mais: toda
trama possui um narrador, alguém que escolhe que
causo contar, onde o enredo comeca e onde termina, o
que entra e o que sai. Esse narrador nem sempre é
visivel, ndo ha como apontar o autor de um mito ou do
gue entendemos como senso comum.

Repetimos a balela do descobrimento da
América sem pensar que aqui ja viviam pessoas antes
da invasao europeia. Se o0 uso da linguagem amplifica
a capacidade de colaboracéo, histérias determinam e
influenciam o comportamento social. Se repetimos a
narrativa de opressao, perpetuamos sua esséncia.

A habilidade narrativa determina quem tem voz.
A tensdo entre grupos em disputa pela narrativa € tao
velha quanto a linguagem. Religides e impérios sempre
espalharam suas falas e disputaram a atencao.
Identificar essas narrativas e a quem servem € o0
caminho para delimitar quem nos fala e inferir o que nos
isola ou ajuda a colaborar.

N&o existe narrador isento. Por mais cuidadoso
gue seja, cada um carrega seu conjunto de valores e é
perpassado pelos julgamentos e assuncfes que vém
com a cultura do grupo. Mesmo que nao tenha
mensagem especifica, o contador de historias sempre

parte de sua visao de mundo.
https://vidasimples.co/conviver/guerra-de-narrativas/

1) Assinale a alternativa correta, de acordo com o

texto.

a) No primeiro periodo do texto, o autor cria, por
meio do paralelismo, uma associa¢do entre a
época em que sentavamos ao redor das

fogueiras para tratar daquilo que é real e a

época em que sentamos em frente a televisédo

para viver o imaginario.

A simplicidade das narrativas contrapbe-se

aquilo que ha de fundamental nas histérias,

uma vez que nem sempre o narrador é facil de
ser identificado no texto.

A influéncia da linguagem e das narrativas é

preponderante para a libertacdo ou

perpetuacao da opressao.

d) A neutralidade da narrativa s6 € possivel
quando o cuidado com os valores adotados
pelo grupo do qual faz parte revelam sua
propria visdo de mundo.

b)

c)

2)

3)

4)

5)

De acordo com o sentido do texto, leia as

afirmativas abaixo.

I. O narrador do senso comum € a voz que
personifica o narrador invisivel, cujo interesse
narrativo € desmotivado de inteng8es politicas
e econdbmicas, ja que assim como o narrador
mitico ele ndo se mostra visivel.

II. A ideia de que a América foi descoberta pelos
europeus faz parte de uma narrativa
eurocéntrica que desconsidera os nativos do
continente americano como sujeitos que ja
haviam descoberto esse espaco geografico.

[ll. A disputa pela narrativa pode ser considerada
uma guerra ideolégica, que movimenta
interesses politicos ha milhares de anos.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa | esta correta.

b) Apenas a afirmativa Il esta correta.

c) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.

d) Apenas a afirmativa lll esta correta.

Assinale a alternativa que apresenta, correta e
respectivamente, os sindnimos das expressdes
destacadas nos trechos “Se repetimos a narrativa
de opresséo, perpetuamos sua esséncia.” e “para
delimitar guem nos fala e inferir o que nos isolaou
ajuda a colaborar”.

a) imortalizamos / machucar.

b) criamos / aprendemos.

c) eternizamos / deduzir.

d) calculamos / depreender.

De acordo com a morfologia, assinale a
alternativa que indica, correta e
respectivamente, a classe de palavras dos
termos destacados no trecho a seguir “A
habilidade narrativa determina gquem tem voz”.
a) substantivo / pronome pessoal / substantivo.

b) adjetivo / pronome relativo / substantivo.

¢) substantivo / pronome interrogativo / adjetivo.
d) adjetivo / pronome pessoal / adjetivo.

Em relagdo a sintaxe da Lingua Portuguesa
avalie as afirmativas abaixo atribuindo-lhes
valores de Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( )No trecho “Quando o _sol parte e ficamos
entretidos ao redor da fogueira”, a oracgao
destacada é classificada como Subordinada
Adverbial Temporal.

( ) No trecho “Se 0 uso da linguagem amplifica
a_ capacidade de colaboracédo, histérias
determinam e influenciam o comportamento
social.”, a oragao destacada é classificada
como Subordinada Adverbial Concessiva.

() No trecho “A habilidade narrativa determina guem
tem voz.”, a oragao destacada é classificada como
Subordinada Adjetiva Restritiva.

() No trecho “Né&o existe narrador isento”, o verbo &
impessoal, por isso nessa oracdo ndo ha sujeito.

( )No trecho “Mesmo_gque ndo tenha mensagem
especifica, o contador de historias sempre parte de
sua visdo de mundo.”, a oragdo destacada é
classificada como Subordinada Adverbial Condicional.

Assinale a alternativa correta.

a) V,F,F,F,F. c) V,V,F,F,V.

b) F,V,V,V, F. d V,F,V,V,F.
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6) Em relacdo as regras de acentuacao gréfica da
Lingua Portuguesa, assinale a alternativaincorreta.
a) O verbo “ter” & acentuado, no trecho “Todas

tém comeco”, para concordar com o sujeito que
esté na terceira pessoa do plural.

b) No trecho “alguém que escolhe que causo
contar”, a palavra acentuada em destaque
recebe acento, pois € uma palavra oxitona
terminada em “em”.

c) A palavra “ja” é acentuada no trecho “aqui ja
viviam”, pois é um monossilabo tbnico
terminado em “a”.

d) No trecho “Religibes e impérios sempre
espalharam”, a palavra “impérios” é acentuada
pois & uma paroxitona terminada em “os”.

7) De acordo com as regras de Concordancia Verbal
e Nominal, assinale a alternativa que reescreve
corretamente o trecho extraido do texto.

“Né@o existe narrador isento. Por mais
cuidadoso que seja, cada um carrega seu conjunto de
valores e é perpassado pelos julgamentos e assun¢des
gue vém com a cultura do grupo.”

a) Nao ha narradores isentos. Por mais
cuidadosos que seja, cada um carrega seu
conjunto de valores e sdo perpassados pelos
julgamentos e assuncfes que vém com as
culturas do grupo.

b) Ndo existe narradores isentos. Por mais
cuidadosos que seja, cada um carrega seu
conjunto de valores e sdo perpassados pelos
julgamentos e assuncdes que vém com as
culturas do grupo.

c) Ndo existem narradores isentos. Por mais
cuidadosos que sejam, cada um carrega seu
conjunto de valores e sdo perpassados pelo
julgamento que vem com as culturas do grupo.

d) N&o existe narrador isento. Por mais cuidadoso
que seja, cada um carrega seu conjunto de
valores e é perpassado pelo julgamento que
vém com a cultura do grupo.

8) Assinale a alternativa que apresenta o0 uso
correto do acento grave, indicador de crase.
a) Todos somos sujeitos a chuvas e trovoadas.
b) Eu posso te visitar apés as 15h.
¢) Devemos a essa professora 0 Nn0SSO sucesso.
d) Falei a senhora a mais pura verdade.

9) Em relagdo as regras de regéncia verbal e
nominal, assinale a alternativa incorreta.
a) A familia toda assistiu as partidas na TV.
b) Os sindicos julgaram o caso do condémino
irresponséavel ontem.
¢) Aspiravam a poluicéo todos os dias na cidade.
d) Os professores deram razdo aos alunos.

10) Emrelacéo as regras de colocagao pronominal,
segundo a Gramatica Normativa da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa correta.

a) Elas tinham avisado-me sobre as faltas excessivas.

b) Se apresentaram muito bem no recital as suas filhas.

c) Hoje nos preocupamos muito mais com as
expressdes que usamos.

d) Os alunos que mantiveram-se em siléncio
durante a aula aprenderam.

RACIOCINIO LOGICO

11) Uma pessoa pretende assentar uma fileira
ladrilhos idénticos, mas deseja colocéa-los de
acordo com um padrdo fixo de rotacles
sequenciais para variar o padrao basico/
imagem formada com a simples colocacéo
deles na mesma direcdo. Abaixo, a esquerda,
estd a peca do ladrilho e, a direita, as trés
primeiras pecas assentadas.

o Jomel o L o0 e
@ 60 o] 00 ©
Lleom eclol el je

Assinale a alternativa que indica a imagem do
quarto ladrilhos colocado a direita que
corresponde ao padrdo que estava sendo
adotado nas trés pecas colocadas
anteriormente.
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12) A figura abaixo representa o diagrama de Venn
para os conjuntos A, B, CeD.

Assinale a alternativa q_ue representa a regido
acinzentada.

a) (ANC)UAND)UMBNC) -(CND)

b) (AUC)N(AUD)N(BNC) -(CND)

c) (ANBNCND)-(CUD)

d) (BNC)U(ANCND)-(CUD)
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13)

Um dos mecanismos para quebrar
criptografias simples de substituicdo de
caracteres é verificar a frequéncia das letras e
a coeréncia de palavras em determinado
idioma. O diagrama abaixo apresenta a
frequéncia aproximada das letras nas palavras
da lingua portuguesa.

O $S R 1 N D MUTC L PV GHQ@B F NJ X K Y
Com base neste diagrama e nas palavras do
vocabulario da lingua portuguesa é possivel
decifrar a frase criptografada.

Z NVMGV JFV HV ZYIV Z FNZ MLEZ RWVRZ
QZNZRH ELOGZIZ ZL HVF GZNZMSL
LIRTRMZO

A frequéncia de cada caracter dessa frase esta
indicada na seguinte tabela.

letra [frequéncia| letra |frequéncia) letra |[frequéncia
Z 14 F 3 J 1
\Y 7 G 3 Q 1
L 5 H 3 S 1
R 5 I 3 T 1
M 4 E 2 wW 1
N 4 O 2 Y 1

Com base nestas informagdes e sabendo que
todas as palavras sdo da Lingua Portuguesa,
0s espacos ndo foram substituidos e que
acentos e maiusculas foram ignorados, analise
as afirmativas abaixo:

I. A letra “Z” no texto criptografado é a mais
frequente e corresponde a letra “A” na frase
original, compativel com a frequéncia na
Lingua Portuguesa.

. Aletra “V” no texto criptografado corresponde a
letra “E” texto original.

Ill. A palavra criptografada “ZYIV” correspondem a

palavras “AZUL”.

Estdo corretas as afirmativas:
a) | apenas

b) I e Il apenas

c) lelll apenas

d) ILiell

w

14) O trecho abaixo é do soneto XLIV, de Pablo
Neruda, retirado de uma traducdo para o
Portugués popular narede de computadores.

(...)

Amo-te para comegar a amar-te,
para recomecar o infinito

e para nédo deixar de amar-te nunca:
por isso ndo te amo ainda.

(.)

Neste trecho vemos um conflito que inspira o
poeta, que pode ser trocado pela proposicéo
composta: “Se comega, entdo termina”. A
partir dela considere as afirmac®es derivadas
abaixo.

I. Se nédo termina, entdo nao comeca.
[I. N&o comeca ou termina.
[ll. Comeca e ndo termina.

Com respeito a légica proposicional assinale a
alternativa que caracteriza cada afirmativa com
respeito a proposicao original

a) |- negacéo; Il - negacao; Il - equivaléncia

b) |- equivaléncia; Il - equivaléncia; Ill - negagéo
c) |- negacéo; Il - equivaléncia; Ill - negacéo

d) I - negacéo; Il - negacéo; Il - negacéo

15) O estudo formal de proposi¢des em termos da
I6gica proposicional é realizado em termos de

tabelas-verdade.

“As tabelas-verdade derivam do trabalho de
Gottlob Frege, Charles Peirce e outros nomes da
década de 1880, e tomaram a forma atual em 1922
através dos trabalhos de Emil Post e Ludwig
Wittgenstein. A publicagdo do Tractatus Logico-
Philosophicus, de Wittgenstein, utilizava as mesmas
para classificar fungBes veritativas em uma série. A
vasta influéncia de seu trabalho levou, entdo, a difusédo
do uso de tabelas-verdade.” Fonte: wikipedia, “Tabela-
verdade”.

Em uma tabela-verdade cada proposi¢cdo
simples individual é organizada em umacoluna
e recebe valor verdadeiro (V) ou falso (F) acada
linha. Em uma dultima coluna se elenca o
resultado légico vindo da regra l6gica definida
pelos conectivos, para cada uma das linhas.
Considere uma proposicdo composta por
proposicdes simples:

“Se Joao mora aqui, entdo ele é rico, e, se ele
€ rico, entdo tem mais de um carro, €, se ele tem mais
de um carro, entdo ele tem carros com placas
diferentes, e ndo depende da regra de rodizios de carro
do municipio.”

Assinale a alternativa que indica o numero de
linhas de uma tabela-verdade que contenha a
avaliac8o desta proposi¢cdo composta.

a) 8

b) 16

c) 32

d) 64

IBFC_29



16) No mundo contemporaneo com as midias 18) Uma pessoa procura por um argumento
sociais noticias falsas e falacias surgidas em dedutivo a partir de duas premissas listadas
debates se tornaram muito presentes. abaixo.

Particularmente, a falacia nomeada por Premissa 1: Toda quantidade fisica pode ser
“Argumentum ac! hominem” que é estruturada medida por algum dispositivo.
quando  alguém  procura negar uma Premissa 2: N3o se consegue medir o amor com
proposi¢éo com uma critica ao seu autor e n&o um dispositivo.
ao seu conteudo”.
Considere as proposicbes abaixo adaptadas A pessoa estabelece, entdo, duas proposicoes
de discursos encontrados na rede de naforma de conclusdes possiveis.
computadores. Concluséo 1: O amor ndo é uma quantidade fisica.
I. “Nosso Pais tem um déficit educacional Congluséo 2:Nem tqda qygntidade fisica pode ser
reconhecido. Pessoas com aprendizado formal medida por algum dispositivo.
deficitario acreditam muito naquilo que Partindo do principio da légica dedutiva,
recebem pelo aplicativo. Entdo ha preocupante assinale a alternativa correta.
deficiéncia na checagem de noticias.” a) ambas conclusdes sdo dedugdes validas
Il. “O filésofo liberal X disse discordar desta b) apenas a concluséo 1 é uma deducéo valida
opinido. Este fildsofo j4 deu entrevista a revista c) apenas a conclusio 2 é uma dedugao valida
comunista, entdo sua opinido néo é confiavel.” d) nenhuma das conclusdes é uma deducéo valida
IIl. “Quem nunca fumou n&o pode tentar interferir . . .
nas discussdes e politicas publicas sobre 19) Em uma rede spual dois amigos, Fernan_do N
tabagismo”. Roberto, analisam sua rede de amigos.
Fernando tem 2120 amigos, enquanto Roberto
Assinale a alternativa em que séo identificadas tem 580 amigos. A rede completa de amigos de
falacias de Argumentum ad hominem. um, de outro ou ambos tem 2550 pessoas.
a) I, el Considere dois cenarios:
b) I'e Il apenas C1: dado que a pessoa € amiga de Roberto, qual
c) lelll apenas : 7 P
d) Il e Ill apenas a chance dela ser amiga tambem de Fernando*
C2: dado que a pessoa é amiga de Fernando, qual

17) O ndmero 1/3 (UM terco) em representagio a chance dela ser amiga também de Roberto?
decimal assume a forma: 0,33333... com uma Assinale a alternativa que melhor aproxima o
infinidade de casas decimais seguintes valor da resposta de cada pergunta elencada
(repetitivas) com o algarismo 3. Considere o nos cenarios acima.
seguinte procedimento para descobrir o par de a) C1=26%eC2=7%
numeros que forma uma dizima periodica b) C1=6%e C2=6%
baseado em uma sequéncia de operacdes c) C1=23%e C2=83%
aritméticas rudimentares e no encadeamento d) C1=9%e C2=9%

I6gico sequencial: 20) Sejam duas proposicdes logicas simples: A e
N = 0,33333... = B, e arepresentacdo simbdlica para a negacéo
10N = 3,333333 = e 0s conectivos l6gicos abaixo listadas:
mt)_,\? A _ j z ~A negacéo de A
N = 39 = AnB AeB
N = /3 AV B AouB
Baseado neste procedimento, analise as A— B se A, entdo B
afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro (V)
ou Falso (F). A < B | Ase, esomente se, B
( )0,999999... = 1 Considere as proposi¢cdes enumeradas:
()0,1+0,01+0,001+..=1/9 L AA~A
( )Um nudmero que ndo exibe repeticdo como: Il. (AAB)V~(AAB)
0,123456789101112131415... (onde  se lIl. (A — B) < (~ B — ~A)
encadeiam os inteiros crescentes ao longo de o L
suas casas decimais) pode ter a fracdo Uma tautologla.e uma proposicéo l6gica que pode
determinada da mesma maneira. apenas assumir valores-verdade verdadeiros (V),
) ) ) uma antinomia € a negacdo de uma tautologia, e,
Assm.ale a alternat_lva gue avalia corretamente portanto, é uma proposicao compostaem que resulta
as .af|rma(;6es acima em termos da mesma apenas em valores légicos falsos (F). Assinale a
I6gica apresentada no procedimento. alternativa que corretamente classifica as
a) F,F, F proposicBes completas enumeradas nesses termos.
b) F,V,V a) | - Antinomia; Il - Tautologia; Ill - Tautologia
c) V,\V,F b) | - Tautologia; Il - Antinomia; IIl - Tautologia
d F,V,F c) | - Tautologia; Il - Tautologia; Ill - Antinomia
d) |- Tautologia; Il - Tautologia; Il — Tautologia
4 IBFC_29



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21)

22)

23)

24)

O projeto de arquitetura é desenvolvido em
etapas e estas devem seguir uma sequéncia
gqgue ¢é descrita na Norma Brasileira
NBR13.532/1995 - Elaboragcdo de Projetos de
Edificacbes — Arquitetura. A partir do exposto,
assinale a alternativa correta.

a) Levantamento de dados, programa de
necessidades, estudo de viabilidade, estudo
preliminar, anteprojeto de arquitetura, projeto
legal, projeto basico e projeto para execugao
Programa de necessidades, levantamento de
dados, estudo de viabilidade, estudo preliminar,
anteprojeto de arquitetura, projeto legal, projeto
bésico e projeto para execugao

Estudo de \viabilidade, programa de
necessidades, levantamento de dados, estudo

b)

preliminar, projeto basico, anteprojeto de
arquitetura, projeto legal e projeto para
execucao

d) Programa de necessidades, levantamento de

dados, estudo de viabilidade, estudo preliminar,
projeto basico, anteprojeto de arquitetura,
projeto legal e projeto para execucgéo

De acordo com a Norma Brasileira
NBR9050/2015 Acessibilidade a edificaces,
mobiliario, espa¢gos e equipamentos urbanos
0s corrimaos devem ser instalados em ambos
os lados de escadas e rampas, instalados em
duas alturas: a 0,70m (metro) e 0,92 m (metro)
do piso. Assinale a alternativa que apresenta
qual o prolongamento minimo do corriméo nas
extremidades.

a) 0,20 m (metro)

b) 0,30cm(metro)

¢) 0,40cm(metro)

d) 0,50cm(metro)

Para garantir a acessibilidade de pessoa em
cadeira de rodas a Norma Brasileira
NBR9050/2015 — Acessibilidade a edificagdes,
mobiliario, espa¢gos e equipamentos urbanos
recomenda, que as portas, quando abertas,
tenham um véo livre minimo de

Assinale a alternativa que preencha
corretamente a lacuna.

a) 80 cm (oitenta centimetros)

b) 82 cm (oitenta e dois centimetros)

¢) 90 cm (noventa centimetros)

d) 92 cm (noventa e dois centimetros)

Toda edificacdo necessita de um sistema de
fundacéo para transferir a sua carga para o
solo e, estas podem ser divididas em dois

25)

26)

De acordo com a Norma Brasileira
NBR6122/1996 - Projeto e execucdo de
fundacBes a base de uma fundacédo deve ser
assente a uma profundidade tal que garanta
que o solo de apoio néo sejainfluenciado pelos
agentes atmosféricos e fluxos d’agua. Nas
divisas com terrenos vizinhos, salvo quando a
fundacédo for assente sobre rocha. Assinale a
alternativa correta sobre a profundidade
minima prescrita pela norma.

a) 1 m (um metro)

b) 1,10 m (um metro e dez centimetro)

c) 1,20 m (um metro e vinte centimetro)

d) 1,50 m (um metro e cinquenta centimetro)

De acordo com a NORMA BRASILEIRA
NBR16280/2015: Reforma em edificagbes —
Sistema de gestdo de reformas os servi¢cos de
reforma devem atender a um plano formal de
diretrizes, que contemple, 0s seguintes
requisitos. Analise as afirmativas abaixo:

I. Preservacdo dos sistemas de seguranca
existentes na edificacéo.
II. Apresentacdo de toda e qualquer modificacédo
gue altere ou comprometa a seguranca da
edificagdo ou do seu entorno e sistemas
comuns da edificacdo a analise da
incorporadora/ construtora e do projetista,
acompanhada dos devidos documentos de
responsabilidades técnicas dentro do prazo
decadencial (legal). Apds esse prazo, um
responsavel técnico designado pelo
proprietario, ou possuidor ou responsavel legal
deve efetuar a analise, acompanhada das
devidas Anotagbes ou Registros de
Responsabilidade Técnica, observadas as
competéncias profissionais regulamentares.
Meios que protejam os usuarios das
edificacdes de eventuais danos ou prejuizos
decorrentes da execucdo dos servicos de
reforma e sua vizinhanga.
. Descricdo dos processos de forma clara e
objetiva, atendendo aos regulamentos
exigiveis para a realizagdo/execucao das obras
e quando aplicavel, o registro e a aprovagéo
nos orgdos competentes exigidos para o
projeto e sua execucao.
Previsdo de recursos para o planejamento da
reforma pelo interessado em realizar a reforma:
materiais, técnicos, financeiros e humanos,
capazes de atender as interferéncias nos
diferentes sistemas da edificacdo e prover
informagcBes e condigcbes para prevenir ou
mitigar os riscos.
.Garantia de que a reforma n&o prejudica a

\Y,

tipos: as fundagdes rasas ou diretas e as continuidade dos diferentes tipos de

fundacGes profundas. Assinale a alternativa manutencdo das edificagdes, apds a obra.

incorreta a respeito dos tipos de fundacéo

profunda. Assinale a alternativa correta.

a) Tubuldo a) Apenas a afirmativa | esta correta

b) Caixdo b) Apenas as afirmativas Il, Ill e IV estéo corretas

¢) Viga de fundagéo ¢) Apenas as afirmativas lll, IV, V e VI estéo corretas

d) Estaca d) As afirmativas I, II, lll, IV, V e VI estdo corretas
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27) “O processo de restauro € uma operacao

altamente especializada. O seu objetivo é
preservar e revelar o valor estético e o valor
histérico do monumento, e baseia-se no
respeito pelo material original e por
documentos auténticos. O restauro deve deter-
se no ponto onde comecarem as conjecturas, e
ainda mais no caso de qualquer obra extra que
seja indispensavel executar, esta deve ser
distinguivel da composicdo arquitetbnica e
deve arvorar uma marca da sua
contemporaneidade. Em qualquer caso, o
restauro deve ser precedido e acompanhado
por um estudo arqueoldgico e histérico do
monumento.” O texto foi extraido da Carta de
Veneza de 1964 define o que é restauro. De
acordo com a mesma carta, analise as
afirmativas levando em consideracdo quais
diretrizes sado postuladas.

I. Quando as técnicas tradicionais demonstrarem
serem inadequadas, a consolidacdo de um
monumento pode ser conseguida pelo
emprego de qualquer técnica moderna para a
conservacgao e construgdo, cuja eficacia tenha
sido demonstrada por dados cientificos e
comprovada pela experiéncia.

Devem ser respeitadas as contribui¢cdes vélidas
de todos os periodos feitas ao edificio ou
monumento, uma vez que o0 objetivo do
restauro ndo é a unidade de estilo. Quando um
edificio inclui obras sobrepostas de diferentes
periodos, a revelacdo do estado subjacente sé
pode ser justificada em circunstancias
excepcionais e quando o que for removido tiver
pouco interesse e o material que for posto a
descoberto for de grande valor historico,
arqueolégico ou estético, e 0 seu estado de
preservacdo suficientemente bom para
justificar esta acdo. A avaliacado da importancia
dos elementos envolvidos e a deciséo sobre o
que pode ser destruido ndo pode ser apenas da
competéncia do individuo responsavel pela
obra.

As substituicbes de partes em falta devem-se
integrar harmoniosamente no conjunto, mas,
ao mesmo tempo, devem ser distinguiveis do
original, para que o restauro nao falsifique a
evidéncia artistica ou histérica.

. N&o podem ser autorizadas adi¢cBes, exceto até
ao ponto em que nao desfigurem as partes
interessantes do edificio, a sua envolvente
tradicional, o equilibrio da sua composicéo e a
sua relacdo com as suas proximidades.
Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa | esta correta

b) Apenas as afirmativas Il, Il e IV estdo corretas
c) As afirmativas I, Il, Il e IV estéo corretas

d) Apenas a afirmativa Il esta correta

28)

29)

30)

31)

Na arquitetura classica sédo encontradas cinco
ordens, trés delas tém origem Grega e duas
delas sdo romanas. Sobre as ordens romanas,
assinale a alternativa correta.

a) Toscana e Composita

b) Jbnica e Toscana

c) Ddrica e Corintia

d) Compésita e Dérica

A expressdo maxima do desenvolvimento de
clUpula durante o0 Império Romano ¢é
encontrada do Pantheon de Roma, construido
entre 118 e 128 d.C. Sua cUpula de 43m
(metros) de diametro esta apoiada sobre um
cilindro composto de quais materiais e
componentes. Sobre o mencionado, assinale a
alternativa correta.

a) Nucleo de tijolos e marmore com 6 metros de
espessura nas nervuras

Nucleo concreto pozolanico revestido com
tijolos e marmore com 6 metros de espessura
nas nervuras

Nucleo de argamassa de cal hidraulica
revestida com tijolos e marmore com 6 metros
de espessura nas nervuras

Nucleo concreto pozolanico revestido com
tijolos e granito com 6 metros de espessura nas
nervuras

b)
c)

d)

Os romanos eram eximios construtores e em
suas emblematicas edificacbes, como
exemplo, a Via Apia, os banhos publicos, o
Coliseu, o Pantheon, os aquedutos entre
outros, era utilizado o cimento romano, que
eracomposto de , e como aditivos
eram utilizados leite, gordura animal e sangue
incorporado a mistura.

Assinale a alternativa que preencha correta e
respectivamente as lacunas.

a) cal/ pozolana

b) cal / areia

c) areia/ argila

d) pozolana/ areia

Normalmente o levantamento topogréafico é
divido em duas partes: o0 levantamento
planimétrico, onde se procura determinar a
posicéo planimétrica dos pontos (coordenadas
X e Y) e o levantamento altimétrico, onde o
objetivo é determinar a cota ou altitude de um
ponto (coordenada Z). Assinale a alternativa
correta sobre como é chamado o levantamento
gue considera as coordenadas X, Y e Z.

a) Levantamento perimétrico

b) Levantamento topogréafico

c) Levantamento topografico planialtimétrico

d) Levantamento topografico planimétrico
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32)

33)

34)

35)

36)

No sistema construtivo em alvenaria estrutural
as paredes sdo portantes, ou seja, suportam o
peso da estrutura ao mesmo tempo que fazem
a vedacdo da edificacdo, utilizando blocos
ceramicos ou de concreto, especificos para
este fim. O projeto deve ser detalhado e
compatibilizado com as instalagdes elétricas e
hidraulicas. Sobre as principais vantagens
deste Sistema construtivo em alvenaria
estrutural, assinale a alternativa incorreta.

a)
b)

Rapidez e facilidade de construcéo

Reduc¢éo de méo de obra e maior qualidade de
execucao

<)

Maior economia de materiais e racionalizacdo
de instalacdes

d) Grandes véos livres

No “software” AutoCad, assinale a alternativa que
apresenta qual a fungdo do comando “array”.

a) Criar multiplas cépias de objeto em um padréo
b) Arrastar um objeto para um local definido

¢) Criar “hach” em uma poligonal

d) Nao existe esse comando no AutoCad

No “software” AutoCad, assinale a alternativa que
apresenta qual a funcdo do comando “join”.

a) Juntar objetos a um bloco

b) Unir diversos blocos

¢) Unir polilinhas e linhas

d) Nao existe esse comando no AutoCad

No software AutoCad, assinale a alternativa que
apresenta qual afungéo do comando “divide”.

a) Dividir um bloco

b) Dividir um objeto em intervalos iguais

¢) Cria uma “hach” divisério em um objeto

d) N&o existe esse comando no AutoCad
Segundo Gordon Cullen paisagem urbana é a arte
de organizar visual e sensorialmente um conjunto
de edificios, ruas e espacos constituem o
ambiente urbano. Assinale a alternativa que

apresenta o0s trés aspectos estruturantes no
conceito de paisagem de Cullen.

a) Pessoas, edificios e ruas

37)

38)

39)

40)

A calcada pode ser dividida em trés faixas de uso:
as faixas de servico, onde séo instalados canteiros,
arvores, postes, iluminagdo, sinalizagdo e
mobiliarios; as faixas livres destinadas
exclusivamente a circulagéo de pedestres e a faixa
de acesso destinadas a passagem da area publica
para o lote, vidvel apenas em calgadas com largura
superior a 2,00m (metros). Assinale a alternativa
gque apresenta a largura minima recomendada pela
Norma Brasileira NBR9050/2015: Acessibilidade a
EdificacGes, Mobiliario, Espacos e Equipamentos
Urbanos para as duas primeiras faixas.

a) Faixa de servigo 0,80 m (metro) e faixa livre de
1,50m

Faixa de servico 0,90 m (metro) e faixa livre de
1,20m

Faixa de servico 0,80 m (metro) e faixa livre de
1,20m

Faixa de servigo 0,70 m (metro) e faixa livre de
1,20m

b)

c)
d)

De acordo com Kevin Lynch, “[...] as imagens

do meio ambiente s&o o resultado de um

processo bilateral entre o observador e 0 meio.

O meio ambiente sugere distin¢cdes e relacdes,

e o0 observador - com grande adaptagéo e a luz

dos seus objetivos préprios seleciona,

organiza e dota de sentido aquilo que vé.” Em

sua metodologia de leitura ambiental

perspectiva e cognitiva, Lynch se baseia em

cinco categorias. Sobre elas, assinale a

alternativa correta.

a) As vias, os limites, os bairros, os cruzamentos
€ 0s pontos marcantes

b) As ruas, as calgadas, os edificios, as pragas e
as industrias

c) Os cruzamentos, 0s espacos cheios e vazios,
os desniveis e 0s maci¢os

d) As cores, as texturas, os gabaritos os aromas e
0s pontos focais

Assinale a alternativa que apresenta qual
sistema construtivo ainda é pouco utilizado
pelaindistria da construcdo civil brasileira.

a) Alvenaria convencional

b) Alvenaria estrutural

c) Concreto armado

d) Wood frame

O Steel Frame é um sistema construtivo
industrializado e racionalizado. Sua estrutura é
formada por perfis de a¢o galvanizado e seu
fechamento ¢é feito por meio de placas
cimenticias, de madeira ou drywall. Assinale a
alternativa que apresenta as principais
desvantagens deste sistema construtivo.

b) Desniveis, cheios e vazios a) Limite de pavimentos e dificuldade para
A . encontrar méo de obra qualificada

c) Otica, local e conteudo .

b) Tempo de projeto e obra
d) Texturas, ponto focal e monumentalidade c) Desempenho térmico e acustico

d) Adequacdo dos sistemas de instalacdes

elétricas e hidraulicas
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